

平凡的小星星

□陈红连

从来没有想过，自己会如此平凡。很小的时候，我是那么骄傲，认定自己不平常，长大了必有作为，不是科学家，就是画家、艺术家，总之，不会是平凡之辈。

长大后进入社会，经世事千锤百炼，破了科学家艺术家之梦后，仍然固执地认为自己不会是平庸之人。很长一段时间内，跟自己较劲，眼高手低，不屑与琐事打交道；那些闪闪发光的名人名事，既让我敬佩，也让我叹息，前者为他人，后者为自身。

后来把希望寄托在女儿身上，严阵以待，恩威并施，就怕误了她的似锦前程，搞得母女俩关系紧张，差点不共戴天反目成仇。

要到四十岁临近，才渐渐明白，平凡或许会伴随自己的一生。纵然心有不甘，却不再横眉冷对平凡两字，静下心来，捋起袖子干平凡人该干的事，做平凡人能做的事。干着做着，心气慢慢平静，原来平凡并不可怕，许多事情看似平凡，做起来也有奥妙，需要人急转弯动脑筋，不断地学习，不断地提升自我，没有想象中的那样无聊无趣。不知不觉，一颗心松开了束缚，自然而然地参与到平凡普通之中来，虽然苦累，倒也快乐，没怎么思考，却觉得充实。直到有一天，猛然惊醒：充实快乐不正是我一直追求却老是得不到的吗？没想到，在平凡的劳作、简单的生活中，能让我如愿以偿。至此，才彻底领悟到世上那么多人，为什么虽平凡，却安然；虽劳碌如蚁，却乐此不疲。芸芸众生，平凡如我，早应该学会放下，承认自己是普通人，承认孩子是平凡者。

也难免有心酸失落的时候，进进出出忙忙碌碌这么多天，仅这一点

收获？是不是平凡大多廉价？病卧医院，一只手机陪伴终日，若是人生不是太平凡，能大红大紫，此刻，探病的人早盈盈满室了吧？午夜梦回，仿佛还沉浸在当年的考场上，那一张张高深莫测的试卷，若是当年认真仔细一点，上了大学，人生会不会因此不一样？

“大姐，你跳舞打扇子去啊？真羡慕你这样的生活！”迎面而来的邻居笑着打招呼。

“阿姨，你真是个热爱生活的人，种的花太好看了！”这是小李跟我说说的。

“几个人中，还是你过得舒心啊！孩子成家立业，年纪轻轻又做了外婆，小日子过得有滋味。”这是一位住别墅的朋友对我的羡慕。

原来，有这么多人羡慕我这样的平凡人，喜欢我这样的平凡生活。原来，平凡者自有平凡的乐趣，只要心中有爱，眼里有阳光，行的是正道，平凡一点，又有何妨？安安静静呆在家，捧一本书，沏一杯茶，就一缕阳光，沉醉在书海里，平凡如斯，内心却是快乐的。一家人围在灯下吃晚餐拉家常，菜是家常菜，厨艺平平，分明是平平常常的日子，却充满欢声笑语。

有人说平凡如水，平淡无味。而我觉得平凡如天上的小星星，发着小小的光，隐在星河里，不耀眼，普普通通，可是一直亮着，眨着调皮的眼睛，积极而勇敢。那天慕名去社区医院打银针。医生是一位退休后返聘的七十岁的老太太，银发从帽沿边钻出，微微佝偻着背，怎么看怎么平凡。求医者络绎不绝，老太太有条不紊给患者打银针，忙得满头大汗。又一次，我想到了天上的小星星。

姐妹

□一朵

母亲和二姨，坐在家里客厅的沙发一角，时而窃窃私语，时而高声谈笑，时而眉飞色舞，时而黯然神伤……这一对姐妹，一个已年近古稀，一个也早已经年过花甲。这几十年来，她们总会隔三岔五地坐在一起聊天，聊她们共同的兄弟姐妹，聊她们共同的生活岁月。

母亲兄弟姐妹共七人，她是老大，二姨是老二。在她们的下面，还有我的大舅、三姨、二舅、小姨和小舅。在那个物质贫乏的年代，这一个大家庭生活的窘迫可想而知。

从我记事起，母亲和二姨就常常这样坐在一起。当时的她们，都刚刚有了自己的小家庭，开始了另一种全新的生活，但同时她们又不得不兼顾着原生大家庭的一切事务，包括外婆家一年的口粮够不够吃、小姨小舅的书学费有没有着落、大舅二舅到了适婚年龄该娶妻生子……

母亲总是说，她十五岁就放下书包进了工厂，为的就是减轻外祖父母的负担，直到她二十多岁嫁为人妇，她的所有收入都贡献给了她的兄弟姐妹。她所承担的责任，远远超过了一个长姐的义务，而二姨，同样在家里帮着外婆打理家事，事无巨细，犹如半个家长，直到所有的兄弟姐妹都成家立业。

兄弟姐妹们都有了各自的生活。母亲和二姨坐在一起，话题就经常在这七个家庭中来回，从工作到孩子，从收入到开销，妯娌纷争，婆媳相处。聊得时而开怀，时而落寞，时而纠结，时而淡然。而我，就像一个小小的窥探者，在一旁倾听着她们的絮叨，也品味着她们姐妹俩这么多年来的心境变迁。

这几十年中，她们每一个家庭都经历了各种各样的世事沧桑，或疾病的困扰，或经济的窘迫，或子女的叛逆，或亲人的离去。每一桩每一件，都牵扯着她俩的心。她们就像两个精力充沛的圣斗士，在各个家庭各类事件突发时冲锋陷阵：有时规劝，有时斥责，有时抱怨，有时宽慰，经济上的、精力上的，她们常常全力以赴，从不吝啬……然而往往往事与愿违，兄弟姐妹们有时也因为她们的严厉和苛责，心生嫌隙，以致相互疏离。从而又引得她们姐妹俩的长吁短叹，喟叹自己不为人知的辛劳和吃力不讨好。

直到母亲突患脑疾，再也没有往日的能力和精力去斡旋这繁琐的一切。而随着年岁渐老，母亲和二姨的心境也变得越来越宽容柔和。就如此时，她们坐在一起聊天谈心，回忆她们小时候有趣的事情，回味她们童年艰难岁月中共同度过的风风雨雨。再说起兄弟姐妹们的家长里短，她们不再评论，不作褒贬，言语当中，更多的是祝福和期待。

几十年过去了，她们品尝过生活的悲欢离合，经历过世间的沧桑巨变。唯一不变的，是她们对手足亲情的那种执着关爱和守望相助。

总第6985期 配图 汤青 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn